לקט  שאלות ותשובות לנושאי הבחירה, הפקת המרכז הארצי למורי הביולוגיה

לקט שאלות פתוחות בנושא מיקרואורגניזמים - למורה
מתוך בחינות בגרות 5 יח"ל (043003) תשס"ב-תשע"א
1.  בשני העקומים שלפניך מתואר מהלך הגידול של שתי אוכלוסיות זהות של חיידקי E.coli בשני מצעי גידול שונים.      כמות הסוכר הכללית בשני מצעי הגידול שווה, אך במצע הגידול של אוכלוסייה א הסוכר הוא גלוקוז בלבד, ואילו       מצע הגידול של אוכלוסייה ב מכיל גם גלוקוז וגם לקטוז (דו-סוכר).
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הסבר את השינוי בכמות החיידקים עם הזמן בכל אחת מן האוכלוסיות.   
(003 תשע"א)

באוכלוסייה א' – בתחילה החיידקים מסתגלים למצע הגלוקוז - שלב ה- LAG, ולאחר מכן הם מתרבים במהירות, בקצב מעריכי -  שלב ה- LOG.

באוכלוסייה ב' – בהתחלה החיידקים מסתגלים לגלוקוז, ולאחר ההסתגלות מתרבים בקצב מהיר. בערך אחרי 4 שעות, נגמר הגלוקוז והחיידקים מתחילים להסתגל ללקטוז, קצב ההתרבות יורד, ואופרון הלקטוז מתחיל לפעול. לאחר שהסתגלו הם שוב מתרבים בקצב מהיר.
2.  רצו לבדוק אם דגימת דם נגועה בחיידקים. לשם כך הוסיפו לדגימת הדם בקטריופאג'ים שהושתל בהם גן שמקודד לאנזים הגורם להארה. התוצאה הייתה שדגימת הדם האירה.

      א. האם העובדה שדגימת הדם האירה מעידה על נוכחות חיידקים בדגימה? הסבר.   
      ב. האם אפשר בדרך זו לזהות את סוג החיידק? נמק.   

(003 תשע"א)

 א.  כן. גן המושתל בבקטריופאג' יתבטא רק אם הבקטריופאג' יחדור לחיידק ויגרום לאנזימי החיידק לאפשר את    ביטוי הגן.

 ב.  כן. ההתקשרות של בקטריופאג' מסוים היא ספציפית לחיידק מסוים.

3.  א.  הגורם לדלקת ריאות יכול להיות נגיף או חיידק. כדי לדעת אם גורם המחלה הוא נגיף או חיידק, בודדו את גורם המחלה מתאי ריאה של חולה. גידלו את גורם המחלה פעם על מצע של מזון עשיר ופעם על תרבית של תאים שנלקחו מריאה.

           אילו תוצאות יעידו כי גורם המחלה הוא נגיף? הסבר.   

     ב.  אפשר להתמודד עם מחלות זיהומיות בשתי דרכים עיקריות:

           - חיסון המונע הידבקות במחלה.

           - טיפול באמצעות תרופות אנטיביוטיות לאחר פרוץ המחלה. 
           (1) האם אפשר להתמודד עם מחלה שהגורם לה הוא חיידק בשתי הדרכים? נמק.

           (2) האם אפשר להתמודד עם מחלה שהגורם לה הוא נגיף בשתי הדרכים? נמק.   

(003 תשע"א)

א.
אם גורם המחלה יתרבה על תרבית תאים שנלקחו מריאה אבל לא על מצע מזון, הוא נגיף. הסבר: חיידק יכול להתקיים גם  על מצע מזון עשיר. נגיף יכול להתרבות רק בתאי פונדקאי מתאים.

ב.
 (1) כן. חיסון יגרום להיווצרות זיכרון חיסוני (תאי זיכרון) כך שכאשר האדם המחוסן ייפגש עם החיידק 
       הוא לא יחלה. תרופות אנטיביוטיות שיינתנו לאדם שנדבק בחיידק יפגעו בחיידק.

      (2)  לא – אפשר לחסן, כמו בחיידק, אבל תרופה אנטיביוטית לא תפגע בנגיף.
4.  חוקרים בדקו רגישות של חיידקים מסוג מסוים לשני סוגי אנטיביוטיקה: סטרפטומיצין (המעכב את יצירת כל החלבונים של החיידק) ופניצילין. הם גידלו שתי תרביות I, II של אותם חיידקים, בתנאים זהים, בתמיסה היפוטונית. בשלב הגידול המעריכי הוסיפו סטרפטומיצין לתרבית I ופניצילין לתרבית II. כתוצאה מכך מתו החיידקים בשתי התרביות.

       כשחזרו על אותה בדיקה בתמיסה איזוטונית, נמצא שהחיידקים בתרבית I (שהוסיפו לה סטרפטומיצין) מתו, ואילו החיידקים בתרבית II (שהוסיפו לה פניצילין) לא מתו.

       הסבר את התוצאות של שתי התרביות בשני הסוגים של התמיסות.   

(003 תשע"א)

תרבית I (סטרפטומיצין) – בשתי התמיסות החיידקים מתו, כי נפגעו כל החלבונים שלהם.
תרבית II (פניצילין) – בתרבית היפוטונית, החייקים מתו, כי מים חדרו לתוך החיידקים ופוצצו אותם מפני שלא נוצרה דופן. בתרבית איזוטונית החייקים לא מתו, כי לא חדרו מים. היעדר הדופן לא הפריע.

5.  לעתים רחוקות קורה שקופסה של שימורי ירקות מתנפחת. במקרה כזה יש חשש שהקופסה נגועה בחיידק קלוסטרידיום בוטולינום. זהו חיידק אל-אווירני (אנארובי) שנמצא באופן טבעי בקרקע, מפריש רעל קטלני לסביבה ויוצר נבגים.

       א.   הסבר מדוע התנפחות הקופסה יכולה להעיד על נוכחות חיידקי קלוסטרידיום.   

       ב.  תאר כיצד מטפלים בתעשייה בקופסאות שימורים כדי שלא יהיו נגועות בחיידקים אלה.   

(003 תשע"א)

א.  החיידקים שהתרבו בקופסה נושמים, ופולטים CO2 הגורם להתנפחות.

ב.  מעקרים את הקופסאות – מחממים את המזון בלחץ גבוה, עד לטמפרטורה העולה על 100(C, וכך גורמים גם למות הנבגים.

6.  בניסוי גידלו במעבדה שלוש תרביות של חיידקים: התרבית האחת הכילה רק חיידקים מזן א; התרבית השנייה הכילה רק חיידקים מזן ב; התרבית השלישית הכילה תערובת של חיידקים מזן א ומזן ב.
     החוקרים גידלו כל אחת מן התרביות בשלושה מצעים סטריליים שונים: מצע המכיל חומצה אמינית A, אך אינו מכיל חומצה אמינית B; מצע המכיל חומצה אמינית B, אך אינו מכיל חומצה אמינית A; ומצע שאינו מכיל אף אחת משתי החומצות האמיניות.

       כל שאר המרכיבים היו דומים בשלושת המצעים.

       תוצאות הניסוי מוצגות בטבלה שלפניך.
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        מקרא: 

       הצע הסבר לתוצאות בכל אחת מן התרביות.   

(003 תש"ע)

זן א  יכול לגדול רק בתרבית המכילה חומצה אמינית A כי הוא אינו יכול לייצר חומצה אמינית A. לכן הוא יכול לגדול רק במצע הראשון.

זן ב  יכול לגדול רק בתרבית המכילה חומצה אמינית B כי אינו יכול לייצר חומצה אמינית B. לכן הוא יכול לגדול רק במצע השני.

כאשר מערבבים זן א  וזן ב  מתרחשת טרנספורמציה. חומר תורשתי מועבר בין החיידקים, ונוצרים חיידקים היכולים לגדול ללא נוכחות A וללא נוכחות B, שכן הם מייצרים גם A וגם B, אי לכך הם יכולים לגדול בכל המצעים, כולל זה שאינו מכיל לא A ולא B.
7.   סולפה היא תרופה שהשתמשו בה, עוד לפני גילוי הפניצילין, נגד חיידקים מסוימים. הסולפה מעכבת את יצירת  
 החומצה הפולית ההכרחית לקיומם של החיידקים. חומצה פולית היא ויטמין שאדם חייב לקבל במזונו.
      א. מדוע בדרך כלל התרופה סולפה אינה פוגעת באדם?   

      ב. תאר כיצד פועלת האנטיביוטיקה פניצילין, והסבר מדוע בדרך כלל היא אינה פוגעת באדם.   

(003 תש"ע)

א. האדם אינו מייצר חומצה פולית, ולכן הסולפה אינה פוגעת בו.

ב. הפניצילין פוגע בייצור הדופן של תא החיידק. בתאי אדם אין דופן לכן הפניצילין לא פוגע בהם.

8.  כאשר מוסיפים חיידקים הנקראים חיידקי בְדֵלוֹוִיבְרִיו (bdellovibrio) לתרבית של חיידקי E.coli, מספר חיידקי ה- E.coli יורד במהירות.
       א.  הצע הסבר אחד להשפעת חיידקי בדלווירו על מספר חיידקי ה-E.coli.   

       ב.  גם הוספת בקטריופאג'ים לתרבית של חיידקי E.coli תגרום לתוצאה דומה.

            תאר את פעולתם של הבקטריופאג'ים במקרה זה.    
(003 תש"ע)
א. - חיידקי הבְּדֵלוֹוִיבְרִיו (bdellovibrio) טורפים את חיידקי ה-E.coli. 

או: הבְּדֵלוֹוִיבְרִיו מפריש רעלן / חומר אללופתי / חומר הפוגע בחיידקי ה-E.coli.

או: הבְּדֵלוֹוִיבְרִיו מתחרה עם חיידקי ה- E.coli על משאבים.
ב. הבקטריופאג' נצמד אל החיידק ומחדיר לתוך תא החיידק את החומר התורשתי שלו. במצב ליטי החומר התורשתי של הבקטוריופאג' מוכפל בתא החיידק ונוצרים פאג'ים חדשים שממסים את דופן החיידק  ומפוצצים את תא החיידק, משתחררים ותוקפים חיידקים נוספים לכן יש ירידה מהירה במספר החיידקים.

9.  חיידקים מנוצלים על ידי האדם בשיטות של הנדסה גנטית.

     א.   תאר בקצרה דוגמה אחת לשימוש בחיידקים בהנדסה גנטית, שנועד להגן על צמחים מפני מזיקים. 

     ב.  תאר בקצרה דוגמה אחת של שימוש בחיידקים בהנדסה גנטית בשירות הרפואה.   

(003 תש"ע)

א. דוגמה צריכה להתייחס להחדרת גן ולתרומה להגנה על הצמח. למשל: מחדירים לצמחים (לכלורופלסט או לגרעין) גנים של חיידק Bt, המפריש רעלן ופוגע במזיקים.

ב. כל דוגמה מתאימה. למשל: ייצור אינסולין. משלבים גן אנושי לייצור אינסולין בפלסמיד של חיידק ומחדירים את הפלסמיד לחיידק. החיידקים המהונדסים מתרבים ומייצרים אינסולין המוזרק לחולי סוכרת.

10. במערה חשוכה וסגורה התקיימה במשך אלפי שנים מערכת אקולוגית שלמה, שהייתה מבודדת מהסביבה החיצונית.
       הסבר מדוע במערכת כזאת נְצפה למצוא מיקרואורגניזמים. בתשובתך התייחס לשני תהליכים שונים שמתרחשים במערכת.   

(003 תש"ע)

-   נצפה לראות מיקרואורגניזמים כיצרנים במערכת –  בהיעדר אור רק מיקרואורגניזמים כמוסינתטיים / 

    כמואוטוטרופיים יכולים לספק חומר אורגני.

-   נצפה לראות מיקרואורגניזמים כמפרקים – המיקרואורגניזמים חיוניים לפירוק החומר האורגני שנוצר כתוצאה ממות היצורים ומהפרשותיהם במערכת. 

11. חלב שהושאר מחוץ למקרר החמיץ לאחר זמן מה.

      א.  הסבר מהו התהליך שהתרחש בחלב וגרם להחמצתו.   

      ב.  האם התהליך שציינת בסעיף א ייפסק לאחר זמן? הסבר את תשובתך. 

(003 תש"ע)  

א.
חיידקי חומצת החלב התרבו ויצרו חומצת חלב (חומצה לקטית).

     או: התרחשה תסיסה לקטית, וזו גרמה לירידת ה-pH ולהחמצת החלב.

ב.
כן, התהליך ייפסק לאחר זמן. 

     הסבר: בשלב מסוים ה-pH יֵרד (דרגת החומציות תעלה) עד לדרגה שלא תאפשר את קיום החיידקים.
13-12
 .12במעבדה מגדלים חיידקים ממין מסוים בבקבוק זכוכית סגור, המכיל את כל החומרים הדרושים לחיידקים, והתנאים בו מיטביים (אופטימליים). עקומת הגידול של החיידקים מוצגת באיור 1.
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          איור 1
      א.  הסבר מדוע קצב ההתרבות של החיידקים בשלב א קטן מקצב ההתרבות שלהם בשלב ב.

      ב.  עם הזמן ניכרת ההשפעה של גורמים המגבילים את התרבות החיידקים. ציין שני גורמים מגבילים 
     כאלה, והסבר כיצד השפעתם באה לידי ביטוי בעקומת הגידול.   

(003 תשס"ט)

א. בשלב א עדיין לא נוצרו החומרים הדרושים להתרבות. זהו שלב ההסתגלות שבו החיידקים מייצרים את  החומרים הדרושים. בשלב ב כבר נוצרו כל החומרים הדרושים לחלוקת תא החיידק, והחיידקים מתרבים בקצב מהיר. 

ב. הדבר בא לידי ביטוי בשלבים ג ו-ד בעקומה. עם הזמן יש מחסור בחמצן או במזון ויש הצטברות פסולת, ואלה מפריעים לגידול החיידקים ומגבירים את התמותה. בשלב ג קצב ההתרבות שווה לקצב התמותה, ובשלב ד, עם החמרת המצב, קצב התמותה עולה על קצב ההתרבות.
13.   בניסוי גידלו חיידקים מאותו מין ובאותם תנאים (כמו בשאלה 12), אך בנקודת זמן I   הוסיפו לתרבית החיידקים בקטריופאג'ים התוקפים את החיידקים, ובנקודת זמן II הקרינו את התרבית בקרינת UV, ברמה שאינה פוגעת בחיידקים. עקומת הגידול של החיידקים בניסוי זה מוצגת באיור 2.
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   א.  תאר מה קרה בתוך תאי החיידקים מנקודת זמן I, שבה הוספו הבקטריופאג'ים, ועד לנקודת זמן II.

 ב. החל בנקודת זמן II התחולל שינוי בבקטריופאג'ים. תאר את השינוי, והסבר כיצד הוא מסביר את 
    ההבדלים בין עקומת הגידול שבאיור 1 לעקומת הגידול שבאיור 2.   

(003 תשס"ט)
א. הבקטריופאגים חודרים לתרי החיידקים, והחומר התורשתי שלהם (ה- DNA שלהם) משולב בזה של החיידקים. הבקטרופאגי מתרבה עם החיידק, ואינו הורג אותו.

ב. בנקודת זמן ll כתוצאה מהקרנת UV הבקטריופאגים עברו למסלול ליטי – במסלול זה הבקטריופאגים מתרבים בתוך תא החיידק, פורצים החוצה תוך המתת החיידק, וממשיכים לתקוף חיידקים נוספים.

במצב זה יש תמותה מהירה של חיידקים, שללולא השינוי בבקטריופאגים, היו ממשיכים בשלב הגידול היציב כמתואר באיור 1. 
14.  א.  חלק מההמלצות המקובלות בשימוש בתרופות אנטיביוטיות נגד זיהומים הנגרמים על ידי חיידקים הן:
            i   לקחת דגימה של החיידקים לפני מתן התרופה האנטיביוטית.

             ii אם השימוש באנטיביוטיקה ממושך, יש ההמליצים לקחת גם תוספת של ויטמין.

             הסבר את הסיבה לכל אחת משתי ההמלצות האלה.   

       ב.   כיום יש יותר ויותר זני חיידקים העמידים לתרופות האנטיביוטיות הקיימות. הסבר מדוע.   

(003 תשס"ט)

א. (i)  חיידקים שונים רגישים לסוגים שונים של אנטיביוטיקה, ולכן רצוי לדעת מה החיידק כדי להתאים אנטיביוטיקה מתאימה.

     (ii)  האנטיביוטיקה עלולה לפגוע גם בחיידקים הנחוצים לייצור ויטמין למשל ויטמין B.

ב. בתוך אוכלוסיית החיידקים יש גם כאלה (מוטנטים) העמידים לתרופה. בנוכחות התרופה אלה שורדים ומתרבים, ואילו האחרים מתים, וכך נוצרת אוכלוסייה עמידה.
15.  חיידק מזן א גורם למחלת כליות בעכברים. זן ב, שהוא מוטנט של זן א, אינו גורם למחלת כליות בעכברים.  חיידק מומת מזן א אף הוא אינו גורם למחלה.

       ערכו ניסוי שבו הזריקו לעכברים תערובת של חיידקים מומתים מזן א עם חיידקים חיים מזן ב. נמצא שחלק גדול מהעכברים חלו במחלה.

       תאר את התהליך הביולוגי שהתרחש בתערובת החיידקים, והסבר מדוע חלו העכברים שהוזרקה להם התערובת.   

(003 תשס"ט)

התהליך הוא טרנספורמציה. חומר תורשתי מן החיידקים המומתים האלימים מזן א עבר לאחר שהחיידקים המומתים התפרקו אל החיידקים החיים מזן ב, והם הפכו אלימים וגרמו למחלה בעכברים.

16.  א.  ציין שני הבדלים בין הגורם למחלת המלריה לבין הגורם למחלת השחפת.   

       ב. אצל אדם שנדבק במלריה סימני המחלה, כמו חום וצמרמורת, מופיעים במחזוריות כל 3 ימים. הסבר 
    מדוע.   

(003 תשס"ט)
א.  -  מלריה נגרמת על ידי פלסמודיום (פרוטוזואה / אאוקריוט), ושחפת על ידי חיידק (פרוקריוט).

     - במחזור החיים של גורם המלריה יש שני סוגי פונדקאים אדם ויתוש. במחזור החיים של השחפת יש רק פונדקאי מסוג אחד. או: הדבקה במלריה היא על ידי יתוש, הדבקה בשחפת היא מאדם לאדם.

     -  לגורם המלריה יש שלב מיני ושלב אל-מיני, לגורם השחפת רק שלב אל-מיני.

     -  במלריה הטפיל נמצא בתוך תאי דם אדומים, בשחפת מעורבים בעיקר תאים בלענים (מקרופאגים).

[image: image8.wmf] 

ב. החום והצמרמורת מתעוררים כאשר תאי הדם האדומים מתפוצצים והטפיל משתחרר. עובר זמן עד שהטפילים חודרים שוב לתאי דם ומפוצצים אותם, ואז סימני המחלה חוזרים.
17. גידלו צמחים עילאיים ממין מסוים בשתי חלקות סמוכות, חלקה א וחלקה ב, שהתנאים האביוטיים בהן דומים.

      הצמחים באחת החלקות גדלו בנוכחות פטריות מיקוריזה, והצמחים בחלקה האחרת גדלו ללא פטריות מיקוריזה. באיור שלפניך צמח אופייני מִחלקה א וצמח אופייני מִחלקה ב.
    א.  באיזו חלקה, א או ב, גדלו הצמחים בנוכחות הפטריות?   

    ב. מהו סוג יחסי הגומלין בין הפטריה לצמח, וכיצד יחסי    
 הגומלין האלה מסבירים את ההבדל בין הצמחים בחלקה 
 א ובין הצמחים בחלקה ב?   

(003 תשס"ט)

א.  בחלקה א.
ב. יחסי הגומלין בין הפטריה לצמח הם סימביוזה מסוג הדדיות. קורי הפטריה עוטפים את שורשי הצמח וחודרים אל בין התאים, וכך מגדילים את שטח קליטת המים והמינרלים של שורשי הצמח, ולכן הצמחים מתפתחים טוב יותר בנוכחות הפטריה.
19-18
  .18חקלאים במזרח הרחוק שמו לב כי בשדות אורז, שבהם גדלים גם חיידקים מסוג אָנַבֶּנָה, יבולי האורז גדולים במיוחד. חיידקי אנבנה הם בעלי יכולת לקבע חנקן גזי מן האוויר. 
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       כדי לבדוק את הקשר בין חיידקי אנבנה לכמות היבול של אורז גידלו חוקרים במעבדה שתילי אורז במכלים שקופים המכילים קרקע רוויה במים,  ולתוכם הזרימו אוויר בשני הרכבים:

       הרכב א':  21% חמצן, 0.03% פחמן דו-חמצני ו-78.9% חנקן.

       הרכב ב':  21% חמצן, 0.03% פחמן דו-חמצני ו- 78.9% ארגון (גז אציל חסר השפעה כימית או ביולוגית).

       לחלק מהמכלים הוסיפו חיידקי אנבנה. כל שאר תנאי הגידול היו זהים. תוצאות הניסוי מוצגות בתרשים שלפניך.

                                                                                                                  היבול הממוצע של אורז שגודל
                                                                                                                     עם חיידקי אנבנה ובהעדרם, בשני הרכבי אוויר
 א.  באילו תנאי גידול יבול האורז הוא הגבוה ביותר? הסבר מדוע.   

       ב.  גם במכלים האחרים התקבל יבול של גרגרי אורז. הסבר ממצא זה, על סמך הידוע לך על מחזור החנקן בטבע.   

(003 תשס"ח)

א.  יבול האורז הוא הגבוה ביותר בנוכחות אנבנה ובהרכב האוויר א' (הכולל חנקן).

     צמחי האורז זקוקים לחנקן כדי לבנות חלבונים וחומצות גרעין, אך אינם יכולים לקבעו מן האוויר. חיידקי 
     אנבנה מקבעים את החנקן שבאוויר, לכן כשיש גם חיידקים וגם חנקן באוויר, היבול גבוה יותר.

ב. מפרקים המצויים בקרקע מפרקים חנקן מחומר אורגני לאמוניה. חיידקי ניטריפיקציה הופכים את האמוניה 
     לניטרט, וחנקן זה מנוצל על ידי הצמחים.

19. תופעה דומה לזו המתוארת בשאלה 18 מוכרת גם אצל צמחי קטניות המקיימים יחסי גומלין עם חיידקי ריזוביום, החיים בפקעיות חנקן בשורשי הצמחים. מהו סוג יחסי הגומלין בין הקטניות לחיידקי הריזוביום? נמק את תשובתך.   

(003 תשס"ח)

יחסי הגומלין בין קטניות לחיידקי הרזוביום הם סימביוזה מסוג הדדיות. החיידקים מספקים לצמח חנקן זמין, והצמח מספק לחיידקים סוכרים (פחמימות). 

20.  במעבדה של בית חולים גידלו חיידקים בתרבית.

       א. ציין שיטה אחת שבאמצעותה בודקים במעבדה אם אכן גדלו חיידקים בתרבית, וקבע לאיזה סוג של 
           מצע גידול, נוזלי או מוצק, מתאימה השיטה שציינת.   
       ב.  ציין שיטה אחת שבאמצעותה מבחינים במעבדה בין קבוצות שונות של חיידקים.   

(003 תשס"ח)

שיטות לבדיקת גידול חיידקים בתרבית וסוגי מצע מתאימים להן:

א.  -  מדידת עכירות – מצע נוזלי.

     -  ספירת מושבות – מצע מוצק או זריעת חיידקים ממצע נוזלי על מצע מוצק, ומשגדלו – לספור אותם.

     -  ספירה באמצעות מיקרוסקופ – מצע נוזלי.

ב.  שיטות במעבדה לאבחנה בין סוגי חיידקים:

     -  בדיקת תכונות של המושבה -  צורה, צבע, מרקם, גודל, ריח.

     -  בדיקת צורת התאים או אופן ההתארגנות של התאים באמצעות מיקרוסקופ.

     -  תגובה לצביעת גראם.

     -  חשיפה לסוגים שונים של אנטיביוטיקה / זריעה על מצע גידול סלקטיבי.

     -  בדיקת הפעילות המטבולית.

     -  בדיקת יכולת תנועה או אופן התנועה.

     -  בדיקות גנטיות.
21.  יש מינים מסוימים של חיידקים המסוגלים להפוך לנבגים.

      א.  ציין שני שינויים שחלים בתא של חיידק כאשר הוא הופך לנבג.   
      ב.  איזה יתרון מקנָה לחיידקים היכולת להפוך לנבגים?  

(003 תשס"ח)

א. -  בנבגים עטופים במעטפת -  דופן עבה.

    -  בנבגים אין כמעט פעילות מטבולית כמו נשימה.

    -  בנבגים יש מעט מאוד מים.

ב. יצירת הנבגים מאפשרת לחיידקים לשרוד כשהתנאים נעשים קשים ולחזור לפעילות כאשר התנאים   משתפרים.  
22.  לצורך הפקת חומרים בתעשיית התרופות מגדלים תרבית חיידקים במערכת הנקראת כֶמוסטאט.

       המערכת בנויה ממכל גידול ובו תרבית חיידקים במצע נוזלי. אל המכל מחובר כלי ובו מצע גידול טרי 
       ומעוקר. מדי פעם בפעם מוזרם מצע טרי מהכלי למכל הגידול וחלק מהתרבית שבמכל הגידול מוּצא 
       החוצה, כך שנפח הנוזל במכל נשאר קבוע.
      א.  מהו היתרון בשימוש במערכת זו?   

      ב.  במעבדה מגדלים לעתים חיידקים במערכת סגורה, שבה לא מטפלים במצע במהלך הגידול. גם מעי האדם  הוא בית גידול לחיידקים מסוימים.
           לאיזו משתי המערכות, כמוסטאט או מערכת סגורה, דומה מעי האדם? נמק את תשובתך. 

(003 תשס"ח)

א. היתרון של שימוש בכמוסטט – שמירת תנאי גידול אופטימליים, המאפשרים שמירת החיידקים בשלב הגידול 
  הלוגריתמי.

ב.  מעי האדם דומה לכמוסטט – כל הזמן נכנס מצע טרי (מזון), ומורחק מצע "משומש" (צואה).
23. שחפת היא מחלת ריאות מידבקת ומסוכנת, ועל כן חשוב לדעת מי מחוסן ומי אינו מחוסן נגד המחלה. כדי לדעת אם אדם מחוסן נגד שחפת או לא, מזריקים מתחת לעור הזרוע שלו חלבונים שהופקו מחיידקי שחפת. כעבור 72-48 שעות מזמן ההזרקה בודקים את קוטר הנפיחות סביב מקום ההזרקה, כמדד לעוצמת התגובה.


      א.  הסבר מדוע יש הבדל בעוצמת התגובה בין מי שמחוסן נגד שחפת ובין מי שאינו מחוסן נגדה.  

      ב.  חיידקי שחפת מתרבים בתוך תאים בלעניים (מקרופאג'ים) בגוף האדם. כיצד עובדה זו עשויה להשפיע על יכולתו של הגוף להתמודד עם גורם המחלה?   

(003 תשס"ח)

א. עצמת  התגובה תהיה גדולה יותר (נפיחות גדולה יותר) אצל מי שמחוסן, משום שזו חשיפה שנייה לחלבון 
 ויש בגוף תאי זיכרון ולכן יש יצירה מהירה ורבה יותר של נוגדנים.

ב.   תתקבל כל השערה שיש בה היגיון ביולוגי. למשל:

-   התפתחות החיידקים בתוך התאים מקשה על תאים אחרים של המערכת החיסונית לזהות ולפעול נגד 
 החיידקים.

-   ההתפתחות בתוך מקרופאג'ים פוגעת ישירות במערכת החיסונית, כי קו ההגנה של התאים הבלעניים נפגע.

-  החיידקים מתפשטים בגוף באמצעות המקרופאג'ים שנודדים בכלי הלימפה.

-  החיידקים יכולים להתקיים במשך שנים בתוך המקרופאג'ים, וכך לגרום להתפרצויות חוזרות של המחלה.

[image: image10.jpg]2 WN

wlog g5
DNNN VoD
o3
Lo 37°¢C, 25°C
0.5
0 T T T T
n 1 2 3 4

(myw) ot



  .24רוב החיידקים מסוגלים לחיות רק בסביבה שריכוז המלחים בה נמוך מאוד ודומה לריכוזם במרבית התאים  החיים (0.8%). אולם יש חיידקים נדירים, הנקראים חיידקים הלופִילִים ("אוהבי מלח"), שלקיומם דרוש ריכוז מלחים בינוני (עד 15%), ויש אף חיידקים הלופילים קיצוניים הזקוקים לריכוזי מלח גבוהים יותר, ומתקיימים בסביבות שבהן ריכוז המלח מגיע עד 30%, בדומה לים המלח. 

חיידקים אחרים, הנקראים הלוטולֶרַנְטִים ("סובלי מלח"), מסוגלים להתרבּות בריכוזי מלח גבוהים, אך מתרבים מהר יותר בריכוזי מלח נמוכים (בסביבות 1%).

עקומות I-IV שלפניך מציגות את קצב הגידול של אוכלוסיות חיידקים מטיפוסים שונים כתלות בריכוז המלח שבסביבת גידולם. כל אחת מן העקומות מייצגת חיידק מטיפוס אחר, שגוּדל בנפרד.

       א.  לאיזה מטיפוסי החיידקים – רגילים (רוב החיידקים), הלופילים, הלופילים קיצוניים, הלוטולרנטים – מתאימה כל אחת מהעקומות I-IV?      

       ב.  לעתים הצפיפות הגבוהה ביותר של חיידקים הלוטולרנטים נמצאת לא בסביבה שבה ריכוז המלחים מיטבי (אופטימלי) עבורם, אלא דווקא בסביבה שבה ריכוז המלחים גבוה קצת יותר מן הריכוז המיטבי עבורם. הצע הסבר אפשרי לכך.   

(003 תשס"ז)

א. I     –    רגילים (רוב החיידקים); II    –    הלוטולרנטים; III   –    הלופילים; IV   –   הלופילים קיצוניים.

ב.  בסביבות אלה רוב החיידקים מתקשים להתקיים, ולכן יש להלוטולרנטים פחות תחרות.
25.  א.  לחיידקים החיים בסביבות שבהן ריכוז המלחים גבוה יש התאמות מיוחדות.

            הסבר מדוע דרושות להם התאמות כאלה.    

       ב.   ציין עוד שני תנאי סביבה קיצוניים (מלבד ריכוז מלחים), שיש חיידקים המסוגלים להתקיים בהם.  

(003 תשס"ז)    

  א.  ללא התאמה, הלחץ האוסמוטי הגבוה בסביבה יגרום ליציאת מים מן התאים ולהתייבשותם.

  ב.  תנאי סביבה קיצוניים שיש חיידקים המסוגלים להתקיים בהם:

       טמפרטורה קיצונית, לחץ גבוה (בעומק הים), pH קיצוני, יובש, נוכחות מתכות או רעלים אחרים. 
26. טרנסדוקציה וקוניוגציה הן דרכים שבהם נוצרים צירופים תורשתיים חדשים אצל חיידקים. תאר בקצרה 
       את שתי הדרכים.   

(003 תשס"ז)
טרנסדוקציה – העברת DNA מחיידק לחיידק, באמצעות בקטריופאג'.

קוניוגציה – העברת פלסמיד (קטע DNA) מחיידק אחד לשני כאשר החיידקים נצמדים זה לזה, ונוצר "צינור"  
ציטופלסמטי דרכו נעשה המעבר.
27.  יש המציעים להשתמש במקרים מסוימים בבקטריופאג'ים במקום באנטיביוטיקה.

      א.  הסבר מדוע בקטריופאג'ים עשויים לשמש תחליף לאנטיביוטיקה.    

      ב.  תאר את התהליך שבגללו נוצר הצורך למצוא תחליף לאנטיביוטיקה.   

(003 תשס"ז)

א. בקטריופאג'ים תוקפים חיידקים, באופן ספציפי, ואינם תוקפים תאים של בני אדם.

ב. באוכלוסיית חיידקים יש חלק שעמידים לאנטיביוטיקה. השימוש באנטיביוטיקה הביא, על ידי תהליכים של בררה טבעית, להישרדות החיידקים העמידים לאנטיביוטיקה ולהתרבותם, לכן ירדה יעילות התרופה.
28. האינסולין שמזריקים כיום לחולי סוכרת מופק מחיידקים שהונדסו גנטית במיוחד לשם הפקת אינסולין של אדם.

      א.  ציין את השלבים העיקריים של תהליך ההנדסה הגנטית של החיידקים לצורך הפקת אינסולין.

      ב.  בעבר השתמשו באינסולין שהופק מבעלי חיים.

           ציין שני יתרונות שיש בהפקת אינסולין מחיידקים מהוּנדסים לעומת הפקתו מבעלי חיים.  

(003 תשס"ז)

א.  (1)  חיתוך DNA של אדם, באמצעות אנזימי הגבלה, ובידוד המקטע המקודד לאינסולין.

     (2)  בידוד קטע DNA של חיידק וחיתוכו, באמצעות אנזים הגבלה.

     (3)  שילוב הגן שבודד מ-DNA של אדם בגנום החיידק.

     (4)  החדרת קטע ה-DNA המכיל את הגן של אדם לחיידק וריבוי החיידקים. 

ב.  יתרונות בהפקת אינסולין מחיידקים מהונדסים:

     -  יותר מהיר / יעיל / זול, ולכן אפשר להפיק כמויות גדולות יותר.

     -  זהה לזה של אדם, ולכן יש סיכוי קטן יותר לתגובה חיסונית.

     -  נקי יותר ולכן פחות סיכוי להעברת מחלות, פריונים, רטרווירוסים וכדומה.  
29. בשנת 2005 זכו שני חוקרים בפרס נובל לרפואה על תגליתם שאולקוס (כיב קיבה) יכול להיגרם על ידי 
       חיידק. בעבר היה מקובל לחשוב שאולקוס נגרם ממתח, כי נמצאה שכיחות גבוהה של אולקוס אצל 
       אנשים השרויים במתח. החוקרים מצאו חיידק מסוים בדגימות שנלקחו מחולי אולקוס. הם בודדו את 
       החיידק וגידלו אותו במצע גידול. אחד החוקרים אף שתה תמיסה שהכילה את החיידק שבודד, וחלה        
        באולקוס.


      א.  מהלך עבודתם של החוקרים שתואר עד כה מתאים לשלושת העקרונות הראשונים של קוך.

           ציין מה הם שלושת העקרונות הראשונים של קוך, והסבר מהי הפעולה הבאה שיש לעשות על פי            
           העיקרון הרביעי.    

      ב.  קוך חשב שאורגניזם גורם מחלה יימצא רק אצל חולים, ולא אצל אנשים בריאים. כיום ידוע שלא תמיד 
           הדבר נכון. למשל, באוכלוסיות מסוימות החיידק הגורם לאולקוס נמצא אצל כ-30% מהאוכלוסייה, אך 
           רק כ-10% מהאוכלוסייה חולים במחלה.

           הצע הסבר לעובדה זו. בתשובתך תוכל להתייחס גם לקשר בין מתח לאולקוס.   

(003 תשס"ז)

א.  (1)  מציאת גורם המחלה אצל החולים.

     (2)  בידוד גורם המחלה וגידולו בתרבית.

     (3)  העברת גורם המחלה ליצור בריא וגרימת מחלה אצלו.

     הפעולה הנוספת – בידוד האורגניזם, במקרה זה החיידק, מן האדם הבריא, כדי לוודא שהוא זהה לאורגניזם שבודד בשלב (2). 

ב. לא כל מי שנדבק בחיידק יחלה – יש מידה שונה של רגישות (יכולת עמידה), תורשתית או אחרת, יש מצבים, כמו מתח, שבהם יכולת העמידה של הגוף נמוכה יותר.

32-30
30. חיידקים, אשר מסוגלים לחיות הן בנוכחות חמצן והן בהיעדר חמצן, גודלו בנוכחות חמצן בתמיסה נוזלית שהכילה גלוקוז.
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      החוקרים עקבו אחרי גידול אוכלוסיית החיידקים, ומדדו את מספר החיידקים החיים בתרבית, ואת ריכוז הגלוקוז        בתמיסה. 
      תוצאות המדידות מוצגות בעקומות I-II שלפניך.

      באיזו עקומה מוצג מספר החיידקים החיים, ובאיזו עקומה מוצג ריכוז הגלוקוז? נמק.

      בתשובתך התייחס לשלבי הגידול השונים.                                                                                    (003 תשס"ו)

מספר החיידקים החיים – II, ריכוז הגלוקוז – I.

נימוק: בשלב ההסתגלות / ההשהיה / ההמתנה/ה-lag, החיידקים מסתגלים למצע ואינם מתרבים – לכן קו ישר בעקומה II. בשלב זה ריכוז הגלוקוז כמעט אינו יורד – לכן קו כמעט ישר ב- I.

בשלב הגידול המהיר/המעריכי/הלוגריתמי/ה ה- log החיידקים מתרבים בקצב מהיר – לכן הקו ב- II עולה באופן חד. הם צורכים גלוקוז – לכן הקו ב- I יורד באופן חד.

בשלב העמידה / הסטציונרי מספר החיידקים שמתים שווה למספר החיידקים המתווספים – לכן הקו ב- II ישר. בשלב זה החיידקים צורכים גלוקוז לפעילותם והקו ב- I ממשיך לרדת.

בשלב התמותה מספר החיידקים החיים קטֵן, ובמקביל צריכת הגלוקוז קטנה – לכן ב- II יש ירידה וב- I יש ירידה מתונה.

31. מגדלים את החיידקים בתנאים של היעדר חמצן. אילו החיידקים היו מתרבים בתנאים אלה באותו קצב שבו התרבו בנוכחות חמצן, כיצד הייתה נראית העקומה של ריכוז הגלוקוז בתמיסה? תאר (במילים) את צורת העקומה, והסבר את תשובתך. 

(003 תשס"ו)

בהיעדר חמצן עקומת הגלוקוז תרד מהר יותר (שיפוע הקו היורד יהיה גדול יותר), כי כדי להפיק אותה כמות של 

אנרגיה צריך לפרק יותר מולקולות גלוקוז.
32.  כמויות זהות של חיידקים מהתרבית המקורית הועברו לשני כלי גידול חדשים: בכלי אחד תמיסת הגידול הייתה זהה לתמיסת הגידול המקורית, ובכלי האחר הייתה תמיסה אחרת.

       שתי התרביות גודלו בנוכחות חמצן, וקצב גידול החיידקים בשתי התרביות היה דומה.

       כאשר החיידקים בשתי בתרביות היו בשלב הגידול המהיר (המעריכי/לוגריתמי), הוסיפו לשתיהן פניצילין באותו ריכוז. החיידקים באחת התרביות מתו, ואילו החיידקים בתרבית האחרת המשיכו להתרבות כרגיל.

       שער מה היה ההבדל בין שתי תמיסות הגידול, והסבר כיצד הבדל זה מסביר את ההבדל בתגובת החיידקים לפניצילין.  

(003 תשס"ו)

ההבדל בין שתי התמיסות היה בריכוז האוסמוטי שלהן. הפניצילין פוגע ביצירת דופן החיידקים. התמיסה שבה

מתו החיידקים הייתה היפוטונית, ולכן מים חדרו לתאי החיידקים חסרי הדופן והם התפוצצו. או: הייתה

היפרטונית, ולכן מים יצאו מתאי החיידקים והם התייבשו. התמיסה שבה החיידקים התרבו הייתה איזוטונית,

ולכן הפגיעה בדופן לא השפיעה.
33.  א.  ציין שתי דרכים שבהן אנשים עלולים להידבק בנגיף HIV הגורם לאיידס, והסבר מה משותף מבחינה ביולוגית לשתי הדרכים שציינת.   

      ב.  כאשר בודקים את סיבת המוות של אנשים שנדבקו בנגיף HIV, מוצאים שאצל חלקם נגרם המוות ממחלות זיהומיות שונות. הסבר מדוע.    

(003 תשס"ו)

א.  יחסי מין לא מוגנים; עירוי דם/מוצרי דם; שימוש במזרק מזוהם; הנקה; לידה.
     המשותף: מגע של נוזלי גוף ומגע עם נוזלי דם.

ב.  הנגיף פוגע בתאים של מערכת החיסון (4T), ועל כן החולים מתקשים להילחם בזיהומים ועלולים למות מהם.
34.  אצל תינוקות שמקבלים כמויות גדולות של אנטיביוטיקה לאורך זמן ממושך, עלולים להתפתח פצעים בפה, הנגרמים מפטרייה. הסבר מדוע.   

(003 תשס"ו)

אנטיביוטיקה פוגעת בחיידקים, אך לא בתאים אאוקריוטיים.

הפטרייה היא יצור אאוקריוטי, והיא מתחרה על משאבים עם החיידקים הרגילים (ה"טובים") שנמצאים בגוף. החיידקים ייפגעו מן האנטיביוטיקה, ובהיעדר תחרות הפטרייה תשגשג ותגרום לפצעים.
36-35
      קָרֶמֶת (דיפתֶרָיה ) היא מחלה הגורמת לדלקת קשה בגרון ועלולה לגרום גם נזק לשריר הלב ולמערכת העצבים. הגורם למחלה הוא רעלן. את הרעלן מייצר חיידק מסוג מסוים, כאשר בקטריופאג' תוקף אותו ומשתלב בגנום שלו. 

35. באיור שלפניך מוצגים חלק מעקומת גידול של אוכלוסיות חיידקים המודבקים בבקטריופאג'ים כאלה, וכן עקומה של ייצור הרעלן במהלך הגידול של החיידקים.
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        א.  באיזה שלב של גידול האוכלוסייה מתחילים החיידקים לייצר את הרעלן? 

        ב.  ציין שני שינויים בתנאי הסביבה של החיידקים, שיכולים לגרום להם לעבור משלב גידול זה לשלב הבא אחריו.   

(003 תשס"ה)

א.  בשלב הגידול הלוגריתמי (המעריכי).

ב.  השינויים: מחסור במזון, מחסור בחמצן, שינויים ב-pH, צפיפות.
36.   כאשר חיידק נדבק בבקטריופאג' הִתרבות הבקטריופאג' יכולה להתרחש באחד משני מסלולים:  ליטי או ליזוגני.
        על סמך הנתונים והעקומות, באיזה מסלול נמצא הבקטריופאג' שתוקף את החיידק הגורם לקרמת. נמק את תשובתך.   

(003 תשס"ה)

הבקטריופאג' נמצא במסלול ליזוגני.

נימוק: לפי הכתוב בפתיח הבקטריופאג' משתלב בגנום של החיידק, וזהו מצב ליזוגני.

או: יצירת הרעלן בתוך החיידק מעידה על מצב ליזוגני.

או: לפי העקום למרות שהותקף על ידי הבקטריופאג', החיידק ממשיך להתרבות. מספר החיידקים העולה מעיד על כך שאין הוירוס הורג / מפרק את החיידקים.
37.
מחלת הקרמת שייכת לקבוצת מחלות שניתן להן השם "מחלות ילדים" (לדוגמה: אבעבועות רוח, שעלת, אדמת, חצבת). הסבר מדוע אדם שחלה בילדותו במחלת ילדים לא יחלה שנית במחלה.   

(003 תשס"ה)

אדם שחלה בילדותו במחלת ילדים יצר נוגדנים נגד המחלה. במקביל לתאים יוצרי נוגדנים נוצרו גם תאי זיכרון ייחודיים לגורם המחלה. כאשר גורם המחלה חודר בפעם שנייה לגוף, תאי הזיכרון מתרבים במהירות ונוצרת כמות גדולה של נוגדנים נגד גורם המחלה, ואלה מונעים את התפתחות המחלה.

38.    אפשר להשתמש בנגיפים, כדי להחדיר לצמחים גֵנים שיַקנו לצמחים עמידות בפני מזיקים. 

         א.  איזו תכונה ייחדוית של נגיפים מאפשרת להשתמש בהם כדי להעביר גנים מיצור אחד ליצור אחר?      

         ב.  האם אפשר להשתמש באותם נגיפים כדי להחדיר גנים לצמחים וכדי להחדיר גנים לחיידקים?

              נמק את תשובתך.    

(003 תשס"ה)

א.  היכולת להשתלב בגנום של היצור המאכסן ולהשתמש במערכות שלו כדי לייצר את החלבונים המקודדים   על יד הגנים  שלו.

ב.  אי אפשר. נימוק: יש קשר ייחודי בין הנגיף למאכסן. נגיף שתוקף חיידק אינו תוקף צמח, ולהפך.
39.   בחזזיות יש סימביוזה בין אצות חד-תאיות ובין פטריות.

         א.  מהי ההשפעה של כל אחד מן היצורים בחזזית על היצור האחר?  

         ב.  מהו סוג הסימביוזה בחזזית?    

(003 תשס"ה)

א.  האצות מבצעות פוטוסינתזה ומספקות מוטמעים (מזון) לפטרייה.

     הפטרייה מעבירה לאצה מים ומינרלים, ומספקת לה הגנה.

ב.  הדדיות - מוטואליזם.
44-40
40.  באיור 1 שלפניך מוצג קצב הגידול של חמישה מיני חיידקים, החיים בטווחי טמפרטורה שונים.


        א.  מהו טווח הטמפרטורה שבו חיידק ממין 4 יכול להתקיים?    

        ב.  מהו טווח הטמפרטורות המיטבי (אופטימלי) עבור חיידק ממין 4?    

        ג.   האם יכול להיות בית גידול שגדלים בו:

              1)   גם חיידק ממין 2 וגם חיידק ממין 4? נמק.

              2)    גם חיידק ממין 2 וגם חיידק ממין 3? נמק.   

         ד. ציין שני תנאים נוספים (מלבד הטמפרטורה), שמאפיינים בתי גידול קיצוניים שבהם חיידקים מסוגלים  להתקיים.     

(003 תשס"ד)

א.   °C65 - °C97
ב.   °C83 - °C90
ג.  (i) לא. נימוק: הטמפרטורה המקסימלית שבה חיידק ממין 2 יכול להתקיים נמוכה מהטמפרטורה המינימלית שבה חיידק ממין 4 יכול להתקיים: או אין טווח טמפרטורות המשותף לשניהם.

      (ii)  כן. נימוק: שני המינים יכולים להתקיים בטמפרטורה שבין °C41 - °C44.
ד.   מליחות גבוהה, יובש, היעדר חמצן, pH קיצוני: נמוך מאוד או גבוה מאוד. 


41. חוקרים ערכו מחקר שבו עקבו אחר הגידול של אחד ממיני החיידקים שקצב גידולם הוצג באיור 1. בניסוי אחד העבירו החוקרים כמות זהה של תרבית חיידקים ממין זה, הנמצאת בשלב העמידה, לשני מצעי מזון טריים זהים. מצע אחד נשמר בטמפרטורה של °C25, והאחר – בטמפרטורה של °C37.

       תוצאות הניסוי מתוארות באיור 2.

      א.  איזה ממיני החיידקים שבאיור 1 נבדק בניסוי שתוצאותיו מתוארות באיור 2? נמק.  

      ב.  אילו שלבי גידול מוצגים באיור 2? תאר מה מתרחש בשלבי הגידול האלה. 

(003 תשס"ד)

  א. חיידק ממין 2. נימוק: מבין כל החיידקים רק הוא יתרבה בטמפרטורות הללו, ויתרבה באופן מהיר יותר ב- °C37 מאשר ב- °C25.
  ב.  שלב ה- lag - ההשהיה / ההמתנה / ההסתגלות, ושלב ה- log - הגידול המעריכי / הגידול הלוגריתמי / הגידול האקספוננציאלי.

בשלב ה- lag החיידקים מפיקים את החומרים הנחוצים לגידול כגון: אנזימים וויטמינים. ובשלב ה- log  הם    מתרבים ומתחלקים במהירות.


42.  בניסוי אחר גידלו החוקרים את החיידקים (מאותו מין)   בשתי תרביות נפרדות:

       תרבית אחת גודלה על מצע עשיר, והאחרת – על מצע דל.

       לאחר זמן-מה העבירו דגימה מכל אחת משתי התרביות למצע דל.

       תוצאות הניסוי מתוארות באיור 3.

       תאר את התוצאות המוצגות באיור 3, והסבר אותן.       

(003 תשס"ד)

תיאור: החיידקים, שהועברו ממצע דל למצע דל, מתחילים להתרבות לאחר כ-45 דקות. החיידקים שהועברו ממצע עשיר למצע דל מתחילים להתרבות מאוחר יותר. הם כמעט אינם מתרבים במשך 3 השעות הראשונות. הסבר: החיידקים שהועברו ממצע עשיר למצע דל היו צריכים להתחיל לייצר חלבונים ואנזימים שנדרשים להתפתחותם ואינם נמצאים במצע. החיידקים שהועברו ממצע דל כבר הפיקו את החומרים שאינם נמצאים במצע הדל, ולכן זמן ההסתגלות שלהם קצר יותר.
43.  החיידקים שעקומי הגידול שלהם מוצגים באיורים 2 ו-3 מתרבים באמצעות חלוקת תא, ותאי הבת זהים לתא האם.

       תאר שלוש דרכים שבהן מתקבלים (שלא באמצעות מוטציה או הנדסה גנטית) תאי חיידקים שהם שונים במטענם הגנטי מתא האם.   

(003 תשס"ד)

(1) טרנספורמציה – העברת חומר תורשתי (DNA) מחיידק אחד לחיידק אחר, ללא מגע ישיר בין החיידק התורם לחיידק המקבל.

(2) קוניוגציה – העברת חומר תורשתי (DNA) מחיידק אחד לחיידק אחר על ידי מגע ישיר תוך היצמדות בין החיידק התורם לחיידק המקבל.

(3) טרנסדוקציה – העברת חומר תורשתי (DNA) מחיידק אחד לחיידק אחר באמצעות נגיף.
44. חוקרים רוצים לייצר בדרך של הנדסה גנטית חומר מסוים הדרוש לתעשייה. ידוע שהחומר עלול להזיק לבני אדם. צריך לבחור אחד ממיני החיידקים שבאיור 1, כדי להשתיל בו את הגן האחראי לייצור החומר. החוקרים החליטו שלא להשתמש בחיידק ממין 2. הסבר מדוע.    

(003 תשס"ד)

חיידק ממין 2 מתרבה במהירות בתנאים אופטימליים בטמפרטורה של °C37 האופיינית לגוף האדם. ולכן יש סכנה שחיידק מסוג 2, שהשתילו בו את הגן לייצור החומר, יחדור לגוף האדם יתרבה בו וישחרר את החומר ויגרום נזק.

48-45
45. חוקרים בדקו באילו תנאים נמנעת התפתחות של אוכלוסיית חיידקים פתוגניים מסוימים בחלב. חיממו חלב בטמפרטורות שונות לפרקי זמן שונים, ובדקו באילו תנאים לא התפתחו חיידקים. התוצאות מוצגות בטבלה שלפניך.

השפעת הטמפרטורה על משך החימום הנחוץ 

למניעת התפתחות של אוכלוסיית חיידקים פתוגניים מסוימים

	
הטמפרטורה  (°C)
	משך החימום  (שניות)

	63
	1800

	72
	                 15

	89
	                 1

	90
	              0.5

	94
	              0.1


1. על פי התוצאות שבטבלה, תאר את הקשר בין הטמפרטורה לבין משך החימום הנחוץ למניעת התפתחות של אוכלוסיית חיידקים פתוגניים. 

ב.  הסבר כיצד חימום בטמפרטורות גבוהות משפיע על מניעת התפתחות של אוכלוסיית חיידקים. 

ג. כאשר מוצאים בחלב חיידק פתוגני ממין שלא נמצא בו קודם, יש להתאים את הטמפרטורה ואת משך החימום, כדי למנוע התפתחות של אוכלוסיית חיידקים פתוגניים. הסבר.        

(003 תשס"ג)

            א.  ככל שהטמפרטורה גבוהה יותר, משך החימום הנחוץ קצר יותר. 
ב.  בטמפרטורות גבוהות רוב האנזימים נהרסים (עוברים דנטורציה) וקרומי התאים נהרסים. 

ג.  חיידקים מסוגים שונים רגישים לתנאים שונים, ולכן הצירוף של גובה הטמפרטורה ומשך החימום הגורם   למות החיידקים אופייני לחיידק מסוג מסוים.  

בתעשיית החלב נהוג לעקר את החלב או לפסטר אותו לפני שיווקו לצרכן. 

46.
א.    במה חלב מפוסטר שונה מחלב מעוקר, מבחינת נוכחות מיקרואורגניזמים? 


ב.    ציין יתרון אחד של חלב מעוקר, ויתרון אחד של חלב מפוסטר. 


ג.    באיזו תעשייה, מלבד תעשיית החלב, נהוג להשתמש בתהליך הפִּסטור? 

(003 תשס"ג)
א.
בחלב מפוסטר מתו רוב החיידקים / המיקרואורגניזמים, אך לא מתו הנבגים, בחלב מעוקר מתו כל החיידקים / המיקרואורגניזמים וגם הנבגים. 

ב.
יתרון של חלב מעוקר –  נשמר לאורך זמן ללא קירור.


יתרון של חלב מפוסטר – טעמו טוב יותר מזה של חלב מעוקר; נשמרים בו הוויטמינים; עלות ייצורו נמוכה יותר; מכיל חיידקים מועילים.

ג.
תעשיית היין, תעשיית הבירה, תעשיית המיצים הטבעיים. 

47.
בעבר ניסו לעַקר תמיסות באמצעות הרתחה ממושכת. לעתים ההרתחה לא עיקרה לחלוטין את התמיסות, ונמצאו בהן מיקרואורגניזמים מסוימים. 


אפשר למנוע לחלוטין התפתחות של מיקרואורגניזמים בתמיסות, באמצעות הטיפול הזה: מרתיחים את התמיסה, אחר כך סוגרים למשך כמה שעות את הכלי שבו היא נמצאת, ולאחר מכן מרתיחים שנית את התמיסה.


מדוע טיפול זה מבטיח עיקור מוחלט של התמיסה, בעוד שבהרתחה אחת לעתים העיקור אינו מוחלט?  

(003 תשס"ג)

ההרתחה הראשונה גורמת למות החיידקים אך לא למות הנבגים. בזמן שבין שתי ההרתחות מתפתחים הנבגים לחיידקים, ואז ההרתחה השנייה גורמת למות החיידקים שהתפתחו מהנבגים.
48.
באחת המחלבות מצאו כי ליוגורט מסדרת הייצור האחרונה יש טעם לוואי לא נעים. במעבדת המחלבה חשדו שחיידק מסוים הוא הגורם לטעם הלוואי, ורצו לבדוק זאת.

 א.
כיצד אפשר לבודד את החיידק מהיוגורט, ולגדלו בנפרד?  

 ב.
כיצד אפשר להוכיח שהחיידק שחשדו בו הוא זה שגרם לטעם הלוואי?  

(003 תשס"ג)

 א.     בידוד החיידק נעשה על ידי זריעת בידוד. לוקחים מעט מהיוגורט וזורעים על מצע מזון מוצק (אגר). מכל חיידק בודד מתפתחת מושבה שמכילה רק חיידקים מאותו מין. 

 ב.     את החיידק החשוד מכניסים ליוגורט שאין לו טעם לוואי, מחכים כמה שעות ובודקים אם היוגורט קיבל את טעם הלוואי. 
49.
במאה ה- 19 היו שיעורי תמותה גבוהים ביותר אצל נשים לאחר לידה ואצל מנותחים לאחר ניתוחים, גם כאשר הלידה או הניתוח עצמם עברו בהצלחה. נמצא כי באמצעות חיטוי של ידי הרופאים ושל כלי הניתוח אפשר להקטין מאוד את שיעורי התמותה. 


גם היום חיטוי בבתי חולים ושמירת מים ומזון נקיים ככל האפשר מחיידקים מצילים יותר נפשות משמצילה האנטיביוטיקה.

א.
תאר דרך אחת לחיטוי כלים. 

ב.
תאר דרך אחת לעיקור (מלבד חימום רטוב). 

(003 תשס"ג)

1. חיטוי באמצעות חומר מחטא – אקונומיקה, ליזול, כוהל וכו'. וגם עיקור באמצעות אוטוקלב / סיר לחץ / אדי מים בטמפרטורה גבוהה.
2. הקרנה בקרינה על-סגולה; חימום בתנור בטמפרטורה גבוהה; שרֵפה באש גלויה (מחט בקטריולוגית);    סינון מִקרונִי. 
50.  נגיף הוא טפיל.

       א. מהי משמעות המושג "טפילות" כשמדובר בנגיפים?    

       ב. במה מבנה הנגיפים שונה ממבנה התאים של אדם? ציין שלושה הבדלים.   

(002 תשס"ב)

א.   לנגיף אין חיים עצמאיים, והוא מתרבה רק בתוך תאים של פונדקאי.

ב.   -  החומר התורשתי של הנגיפים אינו מוקף בקרום, ואילו בתא אדם החומר התורשתי מוקף בקרום או: בתא אדם יש גרעין ובנגיף אין גרעין. 

             -  הנגיף עטוף במעטפת ללא קרום, ואילו תא אדם מוקף בקרום. 

             -  החומר התורשתי בתא נגיף הוא DNA או RNA, ואילו באדם – DNA.

             -  בתא אדם יש גם DNA וגם RNA, ואילו בווירוס רק אחד מהם.

- בתאי אדם יש אברונים כמו: מיטוכונדריה, ריבוזומים, גופיפי גולג'י, שלד תוך-תאי. לנגיף אין אברונים.    
52-51
51.  חוקרים בדקו בתרבית רקמה של תאי אדם את ההשפעה של 

נוכחות נגיף על סינתזת ה-DNA של תאי האדם ושל הנגיף. 

לתרבית רקמה של תאי אדם, שהודבקה בנגיפים, הוסיפו 

החוקרים נוקלֵאוטידים (יחידות המבנה של חומצות גרעין) 

מסומנים בסימון רדיואקטיבי. החוקרים מיצו מהתאים דגימות 

של DNA בפרקי זמן שונים במשך כ-20 שעות לאחר ההדבקה, 

ולאחר מכן הפרידו בין ה- DNA הנגיפי ובין ה-DNA של תאי 

האדם. הפרדה זו מאפשרת מעקב אחרי הסינתזה של כל סוג של 

DNA בנפרד.

       התוצאות מוצגות באיור שלפניך.

       מהי הבקרה בניסוי זה? נמק. 

(003 תשס"ב)

קבוצת הבקרה בניסוי היא קבוצת התאים שלא הודבקו בנגיף, קבוצה א.

נימוק: התאים האלה מייצגים מצב (ללא טיפול ללא המשתנה הבלתי תלוי) אליהם משווים את התוצאות המתקבלות מקבוצות הניסוי.
52. א. תאר את תוצאות הניסוי על-פי עקומות א ,ב ,ג  שבאיור.     

      ב. הסבר את תוצאות הניסוי.     

(003 תשס"ב)
 א.  עקומה א – יש עלייה הדרגתית בסינתזה של DNA מסומן מ-0 עד 90 יחידות רדיואקטיביות במשך כ-20      שעות.

            עקומה ב – יש עלייה הדרגתית בסינתזה של DNA מסומן (כמו בעקומה א) במשך כ-8 שעות, ואחר כך   התמתנות עד  השעה ה-12 והפסקת סינתזה ברמה של 20 יחידות רדיואקטיביות.

            עקומה ג – עד השעה הרביעית כמעט שאין סינתזה של DNA מסומן. לאחר מכן יש עלייה אטית מאוד   בסינתזה של DNA מסומן עד השעה ה-22 בערך, עד לרמה של 20 יחידות רדיואקטיביות.

     ב.  בקבוצת הבקרה (א) חלה יצירה של DNA מנוקלאוטידים במשך כל שעות הניסוי.

          בקבוצת הניסוי (ב) עלתה כמות ה- DNA של תאי האדם בזמן שהנגיף היה בתקופת הדגירה /  הסתגלות ולא התרבה.

          לאחר מכן נוצר DNA של הנגיף, תוך שימוש בנוקלאוטידים ובאנזימים של תא האדם לבניית ה-DNA שלו, הואטה ועוכבה  סינתזת ה-DNA של תאי האדם. במקביל עלתה סינתזה ה-DNA של הנגיף.

          בקבוצת הניסוי (ג) בתחילה לא הייתה כמעט התרבות של הנגיף – זו תקופת הדגירה / הסתגלות של הנגיף. לאחר מכן, תא האדם מייצר DNA נגיפי, ולכן כמות ה-DNA הנגיפי תעלה בתאי האדם שהודבקו בנגיפים נוצר פחות DNA מבתאי אדם שלא הודבקו בנגיפים.

53.  אחד הביטויים של מחלת ההרפס הוא הופעת שלפוחיות על השפתיים. המחלה מופיעה לעתים קרובות בעקבות חום גבוה או מתח.

       המחלה נגרמת על-ידי נגיף התוקף את הרקמות הריריות של אזור הפה. החומר התורשתי של הנגיף הוא DNA.
       מהו ההבדל העיקרי בין דרך השכפול של החומר התורשתי של נגיף ההרפס ובין דרך השכפול של החומר התורשתי של נגיף האיידס בתאי אדם?     

(003 תשס"ב)
בנגיף האיידס החומר התורשתי הוא RNA, ובהרפס – DNA.

דרך השכפול: בנגיף ההרפס ה-DNA משוכפל לנגיפי DNA חדשים.

בנגיף האיידס, על תבנית ה-RNA משוכפל DNA, ועל תבניתו משוכפלים נגיפי RNA חדשים.

לנגיף האיידס, בניגוד לנגיף ההרפס, אנזים מיוחד המשכפל DNA על גבי תבנית ה-RNA שלו.

54. מהי משמעות המילה "נשא" בהֶקשר של מחלות נגיפיות?      

(003 תשס"ב)

נשא של מחלה נגיפית הוא מי שנדבק בנגיף הגורם למחלה, אך הוא עצמו איננו חולה.

או: מי שנגיף חדר לתאים בגופו, אך לא נוצרים בגופו נגיפים חדשים. לפעמים ה-DNA של הנגיף משתלב ב-DNA של הפונדקאי ומוכפל בכל דור יחד עם החומר התורשתי של הפונדקאי.
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+ מספר החיידקים במצע גדל.


- מספר החיידקים במצע לא גדל.
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